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Doswiadczenie 4.2.
Wyznaczanie wartosci momentu bezwtadnosci
Doswiadczenie ilosciowe pozwalajace wyznaczy¢ moment bezwtadnosci wahadta Oberbecka.

Problem badawczy

W jaki sposob wyznaczy¢ moment bezwtadnosci wahadta Oberbecka?

Przyrzqdy:
Wahadto Oberbecka, ni¢, obcigzniki, miara tasmowa, stoper, statyw.
Film przedstawiajacy przebieg doswiadczenia.

Wykonanie:

Obejrzyj film ilustrujacy przebieg doswiadczenia.

Jesli masz do dyspozycji potrzebne przyrzady, wykonaj doswiadczenie samodzielnie. Przygotuj arkusz
kalkulacyjny, wpisz wyniki pomiaréw. Na podstawie danych pomiarowych wyznacz moment bezwtad-
nosci wahadta Oberbecka.

Opis doswiadczenia.

Na statywie mocujemy wahadto Oberbecka. Na walec wahadta nawijamy ni¢, do jej kornca mocujemy
obcigznik o masie m (rys.2).

Nastepnie puszczamy go swobodnie. Mierzymy czas (t), jaki obcigznik potrzebuje na przebycie okreslo-
nego odcinka drogi (I). Czynnosci powtarzamy 5-krotnie dla réznych mas obcigznikéw. Wyniki pomia-
réw wpisujemy do arkusza kalkulacyjnego.

Na podstawie zmierzonych danych wyznaczamy moment bezwtadnosci wahadta.

Obliczenia

Ciezarek o masie m porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym, czyli w czasie t przebywa droge:
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Rys. 2. Schemat doswiadczenia

Réwnanie ruchu postepowego ciezarka:
ma = mg — N (N - sita napiecia nici)

Réwnanie ruchu obrotowego:
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Uwzgledniajac zwigzek przyspieszenia katowego bryty z przyspieszeniem liniowym punktu lezacego
na obwodzie walca (€ = ;) otrzymujemy:
ma=mg — N
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Z rozwigzania powyzszego uktadu réwnan otrzymujemy:
mri(g — a)
I'= a
Przyspieszenie mozemy wyznaczy¢ mierzac droge przebyta przez ciezarek i czas:
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Propozycja tabeli do analizy wynikéw pomiaréw

Dane:

Drogal=....

PromieA walcar=...

Nr pomiaru Masa ciezarka Czas Przyspieszenie Moment bezwtadnosci

m [kg] przebycia 20
drogi o= P C D)
I [s] t? a
[m/s?] kg - m?]
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O czym Swiadczg otrzymane wyniki?

Poréwnaj wyniki swoich pomiaréw z wynikami na filmie.




